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EMLÉKEZZÜNK!
150 évvel ezelőtt tanácskozott az első magyar zsidó kongresszus
1868. december 14-től 1869. február 23-ig a
magyarországi zsidóság történetében nem min-
dennapi esemény zajlott: a pesti vármegyeház
épületében tanácskozott első kongresszusuk, az
Izraelita Egyetemes Gyűlés Most, ezen a kerek
évfordulón emlékezzünk meg róla!

Akongresszust a zsidók polgári egyenjogúsí-
tásáról szóló törvény (1867: XVII. tc.) szente-
sítése után egy évvel báró Eötvös József vallás-
és közoktatásügyi miniszter hívta össze, akinek
neve elválaszthatatlanul összefonódik a magyar
zsidóság emancipációjának kivívásával. A gyű-1

lés célja az volt – ahogyan Eötvös a megnyitó
beszédében is megfogalmazta –, hogy az izra-
eliták „mint önálló és szabad vallásos társulat
egyházi és iskolai ügyeiket önmaguk szervezzék
és rendezzék”, azaz a polgári jogokat elnyert2

zsidók intézményesen is integrálódjanak a mo-
dern magyar államba.3

A kongresszus megszervezése során azon-
ban Eötvös nem számolt eléggé annak a hely-
zetnek a következményeivel, hogy a magyar
zsidók körében már jó ideje feszült vita folyt az
úgynevezett (ortodoxok) és a„hitőrök” „hala-
dók” (neológok) között. A haladók alkalmaz-
kodni akartak a korhoz, a megváltozott körül-
ményekhez, a hitőrök viszont – ahogyan nevük
is mutatja – féltették ősi hagyományaikat.4

Eötvös reménykedett benne, hogy a kongresszu-
son ez a két tábor egyezségre jut: „Lehetnek
önök között eltérő nézetek a zsidó testületek
külső szervezetére nézve, lehet, hogy vannak, kik
a vallásos szertartásokról eltérően, talán éppen
ellentétesen gondolkodnak; de nem hiszem,
hogy legyen valaki e gyülekezetben, ki mind-
nyájukkal egyenlő hévvel ne óhajtaná, hogy az
izraeliták ne csak mint egyének, hanem össze-
sített erővel mozdíthassák elő a közös haza ér-
dekeit”– fogalmazta meg a megnyitójában. Ki-

fejtette továbbá azt is, hogy a kormány a kong-
resszust „csupán az izraelita vallástestületek
szervezetének és hatáskörének megállapítására
és a közoktatás rendezésére” hívta össze, „a hit-
elvek és vallástanok tanácskozásainak tárgyát
nem képezik”. A kongresszuson azonban a két-5

féle nézetet valló tábor nem tudta összehangolni
álláspontját, és az ortodoxok többsége a február
5-i ülésnapon elhagyta az országos gyűlést. A
résztvevők így nélkülük szavazták meg a köz-
ségszervezeti javaslatot, a további öt nap alatt
pedig megtárgyalták az iskolaszervezet és a jövő

kongresszus szabályzatát is. Az elfogadott6

szabályzatot Ferenc József 1869 nyarán szente-
sítette, s szeptemberben már érvénybe is lépett.

Mivel az ortodoxok a nélkülük kialakított
szabályzattal nem érthettek egyet, azt nem
fogadhatták el, az országgyűlés nem tehetett
mást, 1870 márciusában a vallásszabadságra hi-
vatkozva utasította Eötvöst, hogy függessze föl
a kongresszusi szabályzat érvénybe léptetését.A
miniszter ezt meg is tette. Az ortodoxok pedig
külön szabályzatot dolgoztak ki saját maguk
számára, melyet 1871 novemberében – már
Eötvös József halála után – rendeleti úton is-
mertek el. Ezzel megtörtént a magyar zsidóság
végleges szervezeti szétválása a neológ és az
ortodox irányzatra.7

Voltak olyan izraelita hitközségek is, melyek
egyik irányzathoz sem csatlakoztak. Ők a
kongresszus előtti állapotot szerették volna
fenntartani, saját magukat „status quo ante” ('azt
megelőző állapot') irányzatnak nevezték. Nem
köteleződtek el egyik szervezet mellett sem,
hitközségi autonómiájukat megtartották. Önál-8

ló szervezetüket, a Status Quo Ante Szervezetű
Hitközségek Országos Szövetségét azonban
csak 1928-ban alapították meg.9

Amikor erről a valójában kudarccal végződő
kongresszusról most megemlékezünk, úgy gon-
dolom, hogy az idő távlatából s főleg az azóta
eltelt időszak történései után nekünk nem
Eötvös József politikai kudarcára kell gondol-
nunk, hanem a szándékát értékelnünk. Egy
olyan ember szándékát, kinek működési ideje
alatt „nem találunk egyetlen politikai gondol-
kodót vagy politikust, és pláne nem a két sze-
repkörben egyaránt kimagasló személyt, aki a
zsidók és vallásuk feltétel nélküli és teljes
egyenlősége mellett olyan egyértelműen és
következetesen kiállt volna, mint ő”.10

Báró Eötvös József (1867)
Forrás: Nefelejts, 1867/4. (Melléklet)
https://adtplus.arcanum.hu/hu/view/
Nefelejts_1867/?pg=46&layout=s

Hitközségünk az éves rendes közgyűlését hirdeti meg.2019. március 17- én, vasárnap 15.00 órára

Napirendi pontok:

• Elnöki beszámoló a 2018-as év főbb eseményeiről
• Az elmúlt év pénzügyi mérlegének ismertetése, és szavazásra bocsátása
• A 2019. évi pénzügyi tervezet ismertetése, és szavazásra bocsátása
• Egyebek
Kérjük a hitközség tagjait, hogy megjelenésükkel biztosítsák a közgyűlés szavazatképességét.
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